

21世纪马克思主义、当代中国马克思主义

认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想(四)

习近平新时代中国特色社会主义思想,是马克思主义中国化最新成果,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,具有重大的政治意义、历史意义、理论意义、实践意义。

这一思想是新时代中国共产党人的思想旗帜,是国家政治生活和社会生活的根本指针。毛泽东同志指出,主义譬如一面旗帜,旗子立起了,大家才有所指望、才知所趋赴。在革命、建设、改革的实践中,我们党大力推进马克思主义中国化,先后形成了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观等重大理论创新成果,指引我们夺取一个又一个伟大胜利。今天,我们党作为一个拥有8900多万名党员、在有着13亿多人口的大国长期执政的大党,作为一个立志于千秋伟业的马克思主义政党,要带领全国人民步调一致向前进,引领中国号巨轮行稳致远,没有一个与时俱进的指导思想是不行的。习近平总书记以为人民谋幸福、为民族谋复兴的历史担当,肩负起把中国特色社会主义这篇大文章写下去的政治责任,从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的时代课题,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一思想,回答了一系列重大问题,提出了一系列富有时代性、创造性、人民性的重大论断,廓清了一系列大是大非,在坚持什么、反对什么上旗帜鲜明、正本清源,集中体现了我们党的政治意志、政治立场、政治主张,充分彰显了马克思主义的真理力量、科学社会主义的时代价值。有了习近平新时代中国特色社会主义思想这面旗帜,全党思想上精神上就有了鲜明的时代标识,党的团结统一就有了思想根基、“共同语言”,带领全国人民奋勇前进就有了正确方向。党的十八大以来,习近平新时代中国特色社会主义思想在新的伟大斗争中,展现出强大的真理穿透力、价值感召力、实践引领力、文化自信力,已经成为全党全国各族人民的思想指引、行动遵循,成为我国社会经济、政治、文化、社会、生态文明建设以及国防军队、祖国统一、外交工作、党的建设等各方面的科学指南,以这一思想为指引的中国人民实现了精神上的完全主动。确立习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治生活和社会生活中的指导地位,实现了党的主张和国家意志、人民意愿的高度统一,体现了党的性质和我国国体的内在统一,筑牢了全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的共同思想基础。

这一思想为发展马克思主义作出了中国的原创性贡献,谱写了马克思主义新篇章。马克思主义是我们立党立国的根本指导思想。习近平总书记强调,马克思主义是我们党和人民事业不断发展的参天大树之根本,是我们党和人民不断奋进的万里长河之泉源。长期以来,马克思主义在中国之所以显示出强大生命力,最根本的就是我们党把坚持马克思主义和发展马克思主义有机统一起来,做到既不忘老祖宗、又讲出新话。习近平新时代中国特色社会主义思想,鲜明贯穿着马克思主义立场观点方法,始终把马克思主义作为理论起点、逻辑起点、价值起点,集中体现了马克思主义的理论品格和精神实质,闪耀着马克思主义真理光辉,是当今时代最现实、最鲜活的马克思主义。同时,这一思想以我们正在做的事情和将要做的事情为中心,以一系列具有原创性的新思想新观点新论断,写出了马克思主义新的时代篇章,以全新视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,实现了马克思主义基本原理与中国具体实际相结合的又一次飞跃,充分彰显了马克思主义的强大生命力和中国共产党人的理论创造力,在马克思主义中国化进程中具有里程碑意义。

这一思想是中国精神的时代精华,为实现中华民族伟大复兴提供了精神力量。实现伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想。习近平新时代中国特色社会主义思想,鲜明提出并系统论述了中国梦这个重大命题,深刻阐述了民族复兴的基本内涵,深刻揭示了我们在民族复兴历史进程中所处的方位,科学规划了民族复兴的实现路径、战略步骤,为新时代坚持和发展中国特色社会主义注入了新的内涵。习近平总书记在十三届全国人大一次会议闭幕会上的重要讲话中,深刻论述了中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神,强调要始终发扬伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神。习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻揭示和自觉遵循中华民族传承发展的历史逻辑,承载着中华文明再创辉煌的历史责任,是中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展的光辉典范,吹响了全党全国向民族复兴进军的号角,照亮了迈向民族复兴的伟大征程,注入了实现民族复兴的强大精神力量。在这一思想的指引下,我们比以往任何时候都更有信心、更有能力完成新时代党的历史使命,实现国家富强、民族振兴、人民幸福的中国梦。

这一思想饱含着对人类发展重大问题的睿智思考和独特创见,为建设美好世界贡献了中国智慧、中国方案。中国共产党是为中国人民谋幸福的党,也是为人类进步事业而奋斗的党,始终把为人类作出新的更大贡献作为自己的使命。当今世界正处于百年未有之大变局,面临的不稳定性不确定性日益突出。在这样一个世界发展何去何从的十字路口,习近平总书记以卓越政治家和战略家的恢弘视野、战略思维,鲜明提出一系列关乎人类前途命运的新理念新思想新主张,占据了人类道义制高点,凸显了中国特有的大国风范、大国担当,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。这一思想坚持中华文明的主体性、社会主义现代化建设的实践性,着力把当代中国在社会主义道路上建设现代化的积极探索和宝贵经验,加以理论化、系统化,构建了坚持马克思主义原则、体现独特文明特征,独立于西方模式和西方话语的思想体系、价值体系、制度体系、目标体系、战略体系,深刻凝结着当代中国对人类更好未来的艰辛探索,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。

总之,习近平新时代中国特色社会主义思想,在党领导人民推进“四个伟大”的历史进程中,展现出强大的真理力量、独特的思想魅力、巨大的实践伟力,得到了全党全国各族人民高度的政治认同、思想认同、情感认同,成为指引为人民谋幸福、为民族谋复兴的思想之旗,成为凝聚中国人民勠力同心、奋勇前进的精神之魂。这一思想是我们党推进社会革命和自我革命的最新成果,也是继续推进“两大革命”的科学指南。在这一思想的指引下,始终保持永不懈怠的革命精神和革命斗志,紧跟时代步伐,锐意改革创新,勇于迎难而上,中国特色社会主义必将展现更加强大、更有说服力的真理力量,中国共产党必将以更加刚健的步伐从建党百年迈向执政百年、进而铸就千秋伟业。(据《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》)

炼钢二厂

认真组织学习《三十讲》

本报讯(通讯员 张鑫)学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是公司当前的首要政治任务。近日,为了认真学习好《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》(以下简称《三十讲》),炼钢二厂应用“四学法”认真组织广大党员、干部进行学习。

干部带头学。该厂把学习《三十讲》作为重要内容列入中心组(扩大)学习计划,组织全体副科级以上干部进行学习,每月学习五讲,到年底前全部学完。同时要求中心组成员、各支部委员结合生产经营实际分别开展集体学习研讨,领导干部部分专题撰写心得体会,真正做到学懂弄通做实。

党委领着学。厂党委为各支部购置了《三十讲》一书,编发每月学习计划,要求各支部充分利用“三会一课”、每月21日主题党日活动组织广大党员学习。同时,为全厂634名党

员统一配发了十九大学习笔记本,要求党员每月摘抄学习内容,撰写心得体会,做到学留痕迹,学有体会。

活动促进学。厂党委围绕学深学透《三十讲》,精心设计了领导干部深入联系点开展宣讲活动、“在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——小故事大思想”微视频大赛、主题有奖知识竞赛、演讲比赛、征文比赛、向学习典型看齐等六项活动,通过形式多样的活动,激发党员干部的学习热情。

结合实际学。该厂党委要求,各党支部、党员干部把学习《三十讲》与“两学一做”学习教育、全面加强“三基建设”结合起来,与“最优党员评选”、党员“亮身份亮承诺亮作为”等活动结合起来,与攻关难题、完成全年预算任务结合起来,把学习成果转化为推动高质量发展的强大动力。



为了丰富《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》的学习形式,不锈钢管公司机关第二党支部组织开展了党员微党课评比活动,对每名党员进行了分工,每人讲《三十讲》中的1~2讲,为支部全体党员授课,并对党员讲微党课情况进行评比表彰。图为该党支部学习现场。

吕茹 摄

峨口铁矿球团部机关党支部

党日活动内容丰富效果好

本报讯(通讯员 赵冬梅)近日,峨口铁矿球团部机关党支部认真组织学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的十九大精神,定期组织党员干部、重点发展对象诵读党章、重温入党誓词以及观看岗位廉政风险警示教育片,激励广大党员干部不忘初心,牢记党纪法规,营造风清气正的政治生态,在新时代勇担新使命奋力新作为。

该党支部组织党员干部与有业务处置权人员观看岗位廉政风险警示教育片《欲》。该片揭示了精神上缺“钙”是导致政治上变质、经济上贪婪、思想上堕落、生活上腐化的根本原因。通过观看教育片,党员干部在思想上受到了震撼与教育,纷纷表示要

把警示教育与岗位廉政教育结合起来,注重从精神上补钙,筑牢思想防线,廉洁自律,牢记党的宗旨,恪尽职守,扎扎实实做好本职工作,带领身边职工群众全面完成生产经营任务。

该党支部还将传唱红歌作为党课教育学习的一部分,组织大家歌唱了《没有共产党就没有新中国》,一次次地歌唱,歌声一次比一次更嘹亮,通过歌唱回望历史、展望未来,增强了党员爱党、爱国、爱企的责任意识。党员们备受振奋,纷纷表示,要以十九大精神为科学指导,以高昂的工作激情和时不我待的精神,爱岗敬业、奋力拼搏,用实际行动为党旗增光添彩,齐心协力推动企业更好更快发展。